

中国与乌兹别克斯坦编剧在塔什干共同编写中乌合拍影片《请等着我》剧本



乌国电影署署长里扎耶夫(右三)迎接中方编剧张曙(右二)、王晓冬(右四)



乌国电影署署长与中方编剧热情合影



中乌两国编剧合影



乌国著名电影编剧纳扎尔与中方编剧讨论剧本



乌国电影署署长里扎耶夫、国家电影发展中心主任乌斯曼诺夫(右一)为中方编剧送行

2024年9月,在西安第11届丝绸之路国际电影节“一带一路”电影合作论坛活动中,中国与乌兹别克斯坦共同签署了合拍影片《请等着我》的意向书。《请等着我》是中国和乌兹别克斯坦的首部合拍影片,是落实中国-中亚峰会精神、实践“文化丝路”计划的重要举措。《请等着我》是一部“一带一路”倡议框架下,从投资到制作全方位的合拍影片,即由中乌双方共同投资、共同编写剧本,共同出导演、演员等艺术家,在中乌两国分别进行取景拍摄完成。

受乌兹别克斯坦国家电影署的邀请,2025年2月18日,《请等着我》的中方编剧张曙、王晓冬前往乌兹别克斯坦首都塔什干,与该国历史学家、著名电影编剧纳扎尔·埃尚库尔在剧本初稿的基础上再次进行深入细化完善。《请等着我》围绕着三幅从撒马尔罕地下十五米考古挖出的壁画展开跨时空的爱情故事,这三幅出土壁画分别是武则天泛舟图、唐高宗猎豹图和中方使者向乌国可汗赠送丝绸及乌方使者向中方使者赠送蔬菜和小麦的画面。

地下考古发掘出的破为两半的海兽葡萄铜镜作为线索串联起了一段尘封半个世纪、可歌可泣、至死不渝的忠贞爱情。《请等着我》的故事大纲是描写在兵荒马乱的时期,中乌情侣遇到社会等各方面的阻力和难题,终未成为伴侣,进入新时代后,他们的后代在陕西西气东输的工地上偶遇,他们从相知相爱又到相杀,爱情一波三折,最终在寻亲节目中持半块铜镜相认,再续前缘、终成伴侣。影片主要反映了在战争时期,有情人不能终成眷属,只有到了新时代,在“一带一路”的良好环境下,在各国互惠的情况下,有情人才能再次相聚。《请等着我》通过一个跨越时空的爱情故事,润物细无声地诠释了中乌两国源远流长的历史、文化交流,及新时代两国携手推动丝绸之路全面复兴、倾力打造面向未来的深度合作的前景。

乌兹别克斯坦对《请等着我》的剧本非常重视,电影署署长里扎耶夫特意安排中乌双方编剧在该国文学艺术家疗养院封闭写作。疗养院坐落在大片的苹果园旁,有小河潺潺流过,环境

而古城撒马尔罕正是连接东西方贸易的中转站,被称为“丝路明珠”,这些都应在剧本中得到全面展现,体现千年丝路之光远流长。据此,中乌编剧在原有故事线基础上,强调了中乌古已有之的丝路贸易和友好往来。

在修改到新时代重启“一带一路”的情节中,女主角利用中医知识,在乌国治病救人,得到了当地人的认可。纳扎尔表示,乌兹别克斯坦也有被称为世界医学之父的伊本·西拿,他的著作《医典》是医学界重要的参考资料,可将其纳入剧本中。中乌编剧探讨后,对剧本进行调整,女主角灵活运用中医辨证施治的原理,根据乌国人的体质,并结合伊本·西拿《医典》中的理论,救治乌国疑难杂症,将中医完美地落到了丝路沿线国家。

热情的东道主为了让中方编剧体验当地风情,在修改剧本的间隙,安排他们游览塔什干城区。帖木儿广场、博物馆、乔尔苏大巴扎、白色清真寺等著名景点,让中方编剧饱览了乌国的历史与风貌。

此外,乌国电影署为中方编剧特意安排了乌国电影设施的参观,帮助加强对乌国电影发展的了解。2月27日,在乌兹别克斯坦国家电影发展中心主任富尔卡特·乌斯曼诺夫的陪同下,中方编剧参观了乌国国有的塔什干电影宫。电影宫有6个影厅,最大的厅有2000余个座位,剩余影厅几十座到几百座不等,同时还陈列着乌国电影发展各个阶段的历程展。这里不仅是乌国放映国产电影的重要基地,也是乌国举行重大电影活动的场所,更是展现乌国电影文化历史的博物馆。

位于市中心巨型购物中心——塔什干 City 内的 Cinematica 电影院是乌兹别克斯坦最现代化的一座多厅影城。中方编剧看到,Cinematica 影院共有 16 个厅,其中 IMAX 影厅 336 座,杜比全景声厅 155 座,其他影厅均为十几座到几十座的标准影厅,影院播映电影有最新的好莱坞大片,也有邻国和本国影片,据悉海外影片主要由中间商(乌克兰或塔吉克斯坦)引进。影院经理介绍,影院票价平日约为 6 万到 8 万苏姆(人民币 30~40 元),节假日略有上浮,其票价与中国国内大体相当。这些经历不但让中方编剧更加体验了当地风土人情,也为《请等着我》日后上映进行了前期市场调研。

3月13日,中乌双方合编的《请等着我》电影剧本,由电影署长里扎耶夫主持召集电影艺术委员会二十多位专家进行讨论。艺术委员会专家对于剧本给予了很高评价,一致同意拍摄。里扎耶夫署长表示,《请等着我》是中乌两国首部合拍影片,是中乌文化交流、融合的尝试与创新,它凝聚着中乌两国电影人的心血和美好期望,是对落实“文化丝路”计划的深入实践,是落实中国-中亚峰会精神的一项重要举措,一定要全力拍好这部电影。

3月15日,中方编剧圆满完成剧本调整工作,启程回国。里扎耶夫署长带着满满的两国友好情谊,以及对合拍工作的热切期盼,亲自为他们送行。署长表示,《请等着我》剧本定稿,标志着该项目已正式进入前期筹备阶段,接下来中乌两国导演团队将联合进行选景、选角,并随之开始乌兹别克斯坦和中国的正式取景拍摄工作。据介绍,《请等着我》得到了中国驻乌兹别克斯坦大使馆大使及文化参展等的大力支持,是中宣部对外推广局的外宣重点项目,陕西省的重大文化精品项目。今年6月,中乌合作论坛将在丝路名城撒马尔罕隆重召开,届时将启动《请等着我》的开机仪式。为体现中乌两国对此合拍项目的重视,陕西省省长、陕西省电影局局长等中方领导,和乌兹别克斯坦国家领导、电影署领导,以及中国驻乌兹别克斯坦大使馆的官员,影片的主创团队等都将出席在塔什干的剧本开机仪式。

《请等着我》是中国和乌兹别克斯坦的首部合拍影片,将成为一个契机和示范,相信通过中乌两国电影人的努力,必将打造出电影合作史上的精品佳作,落实好习近平主席和米尔济耶夫总统达成的重要共识。中乌两国将进一步加大文化交流与旅游合作,持续推动中国、乌兹别克斯坦及中亚各国的艺术家、影视工作者更多、更广泛的交流、互动,让丝路文化更加灿烂辉煌。

女性电影《下一个台风》4月4日上映

本报讯 女性电影《下一个台风》近日正式开启预售,同时发布“破风而上”版预告与海报,将于4月4日与观众见面。

此次发布的预告中,遭遇校园性侵的女大学生林沫沫在面对老师的校园性侵时,勇敢反击毫不示弱。但英勇抗争后的二次伤害却让她陷入更深层次的绝望与无助。“我不是想死,只是不想和那些肮脏的人在一个世界里”“我想我一定要把他杀了”等颇具黑色气质的台词,像是无数个日夜萦绕在沫沫心头的阴霾,更是对现实的叩问。而失语少女阿汐,虽然未有过林沫沫般的遭遇,但沉默且坚定的援助却为沫沫已近灰暗的生活带来阵阵暖意,将女性间发自内心、彼此共情、温暖相伴的柔软互助极尽描摹。

影片由李玉执导,方励监制,张子枫、张伟丽领衔主演,李心洁特别主演,姚晨特邀出演,讲述了遭遇校园性侵的城市女孩林沫沫(张子枫饰),与岛上土生土长的失语女孩阿汐(张伟丽饰)意外



相遇,彼此支撑,共渡人生台风的故事。

《下一个台风》由浙文影业集团股份有限公司、北京劳雷影业有限公司、北京长弓影业有限公司、上海猫眼影业有限公司、上海亭东影业有限公司、浙江劳雷影业有限公司出品。(杜思梦)

《破·地狱:感恩特别版》定档4月4日



《破·地狱》自去年底相继在中国香港、澳门及内地上映后,不仅口碑与票房齐飞,更屡破港澳影史纪录。截至目前,该片港澳票房已突破1.6亿,荣登港澳影史华语电影票房冠军;在内地亦收获2.1亿票房,成为港产引进片票房第一名。

《破·地狱:感恩特别版》相较于公映版新增了13分钟的内容,除保留公映版的剧情之外,还新增了更多的故事背景及人物细节,其中饰演美玉的周家怡有更多场面于“感恩特别版”中曝光,周家怡兴奋透露:“非常开心《破·地狱:感恩特别版》能够上映,可以丰满每一个角色,可以看到他们的故事,包括道生家庭的故事都会在‘感恩特别版’中呈现。但我最开心的还是会继续维持光明的结局,即美玉仍然会保住她的孩子,依然是如此圆满。”

《破·地狱:感恩特别版》由英皇影业有限公司、阿里巴巴影业娱乐传媒有限公司、尚乘数字媒体有限公司出品,中国电影集团公司引进。(杜思梦)

《机动战士高达:跨时之战》定档4月4日

本报讯 全球热门IP高达系列全新力作《机动战士高达:跨时之战》宣布定档4月4日清明节,同时释出定档预告、海报。

电影《机动战士高达:跨时之战》既延续了“战争与变革”的主题,又以创新性技术美学开启全新主角团的群像故事。影片以一年战争后的平行世界为舞台,讲述女高中生天手让叶意外卷入太空殖民地的“军团战”,驾驶神秘高达“GQuuuuuX”(吉夸克斯)展开了一段激动人心的故事。

影片在日本上映后,票房口碑表现出色。观众分享观后感:“EVA式作画,每一帧都是壁纸级享受!”此次高达剧场版势必将以“UC纪元情怀+创新技术美学+燃爽大银幕体验”三重冲击,成为清明假的热门影片。

该片幕后团队堪称日本动画界的“黄金阵容”——导演鹤卷和哉(《新世纪福音战士》系列)、编剧榎户洋司(《新世纪福音战士》)、庵野秀明(《新世纪福音战士》)、庵野秀明(《新世纪福音战士》)。



战士”与“新·哥斯拉”组成“铁三角”,机械设计则由山下育人(《新世纪福音战士》)领衔。《新世纪福音战士》系列灵魂人物庵野秀明将其脑洞大开的想象力与意识流叙事融入高达宇宙,打造了这部“献给所有高达迷的平行宇宙情书”。

(杜思梦)

《速度与激情7》重映定档4月11日



三种制式上映外,还特别新增CINITY制式,将全方位为观众带来沉浸式的观影体验。

以“高燃”场面与“走心”情感征服观众,《速度与激情7》于2015年上映时在中国取得票房佳绩,掀起观影热潮,并斩获不俗口碑。影片上映十年来,近50万观众在豆瓣打出8.4的高分,时至今日仍为人津津乐道。作为系列中最具标志性的作品之一,《速度与激情7》中那些令人屏息的飞车场景、扣人心弦的剧情,以及贯穿始终的“家庭”主题,早已超越了电影的范畴,成为一代人心中的文化符号。而电影结尾感人至深的画面,更是成为这个系列电影在大银幕上的一段传奇篇章。此次重映,不仅是一次粉丝纪念曾经激情与感动的盛事,也将让新一代观众在影院亲自感受经典之作的魅力。

(杜思梦)